

Ismeretésiünk keretében távolról sem mutathatunk rá a történeti alapon nyugvó fejtegetések azon széles körére, melyet szerzőnk felölel, s vizsgálódásainak jóformán quintessentiáját próbáltuk bemutatni. Épen ezért a historicust, jogászt és gyakorlati politikust egyaránt érdeklő irodalmunkban úttörő, s igen elegans tollal megírott értekezést melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Dr. Téglás Béla.

KÜLÖNFÉLEK.

Irodalmi ünnep Désen. Október 30.-án érdekes és nevezetes ünnepe volt Dés városának. Ekkor leplezték le a díszes márványtáblát, melyet Medgyes Lajos emlékezetére az ev. ref. papi lak falába illesztettek. Medgyes Lajos jeles és nagyhatású egyházi szónok, kinek beszédeit, templomi és magán áhítatosságra szánt imáit szerte az országban használják, kedvelik. De egyszersmind kiváló költő, a ki kivált a múlt század negyvenes éveinek közepétől a hetvenes évekig nagy népszerűségnek örvendett mindenfelé, különösen az erdélyi részekben. Mélabús, epekedő szerelmi dalai, erővel teljes, magasan szárnyaló hazafias, politikai költeményei hosszú éveken ezreket lelkesítettek, vigasztaltak, buzdítottak. Ötven osztendeig (1844—1894) volt a dési ref. egyház kedvelt papja, a kin felekezeti különbség nélkül nagy szeretettel csüngöttek. Terjedelmes, kimerítő életrajza épen a mi folyóiratunkban jelent meg. (1895. VIII—X.) Tíz év előtt húnyt el s sírját díszes emlékoszloppal jelölték meg. Most jelentek meg költeményei.* Ez alkalmat használta fel a dési Szabad Lyceum, hogy a költő-pap lakóházát omléktáblával jelölje meg. A leleplezésre meghívták az Erdélyi Irodalmi Társaságot is, melynek a boldogult alapítása óta r. tagja volt. Ezzel kapcsolatosan, szintén a Szabad-Lyceum meghívására, ez alkalommal ott tartotta a társaság ez idei vidéki felolvasó ülését. A társaság tagjai közül Szamosi János ügyvezető alelnök, Csengeri János alelnök, Versényi György titkár, Cs. Papp József másodtitkár, Hóry Béla pénztáros, Márki Sándor, Kovács Dezső r. tagok jelentek meg. Hozzájuk csatlakozott a költő leánya: Versényiné Medgyes Klára s unokája: Medgyes Lajos. A hírlapírók közül: Vezensényi Béla és Herezeg Jenő. A vonatnál Körösy György főgymn. igazgató vezetésével küldöttség várta az érkezőket, honnan barátságos reggelire a Hungária-szálló ebédlőjébe vonultak. $\frac{1}{2}$ 11 óra

* Medgyes Lajos: *Költemények.* Brassó, 1904. Ára 4 korona, diszkórtésben 6 kor. Kapható Medgyes Juliskánál, Hosszuaszó (Kis-Küküllővm.)

kor kezdődött a felolvasó ülés a vármegyeház szép nagy termében, melyet zsufolásig megtöltött az előkelő közönség. Szamosi János magvas elnöki megnyitójában a vidéki felolvasások czélját és szükségességét fejtegetvén, meleg hangon emlékezett meg Medgyes Lajos érdemeiről. Majd Versényi titkár felolvasta Bethlen Pál gróf főispán üdvözlő táviratát.

Márki Sándor r. tag, vonzó, érdekes előadást tartott Szent-Lászlóról, a vármegye patronusáról, mint a vallásos alapokon nyugvó igaz magyarság typusáról. Bene Ferencz vendég elszavalta *Medgyes Lajos emlékezete* című lendületes költeményét. Kovács Dezső r. tag *Nemes Buga Jakab* czímen meleg hangú színes rajzot olvasott fel a kurucz világból. Végre Csengeri János alelnök felolvasta Apáthy István r. tag *Világbéke* című erővel teljes költeményét.

Imen az ev. ref. papi lak elé vonult a közönség, hol már nagy tömeg várakozott. A polgári fuvózenekar eljátszotta a Hymnust. Utána ugyanezt énekelte a főgymn. ifjúsági énekkar, Szabó György tanár vezetésével.

Versényi György, az Erdélyi Irodalmi Társaság titkára a társaság nevében ünnepi beszédet mondott, mely alatt a lepel lehullott a Gerstenbrein Tamás kolozsvári mester készítette szép emléktábláról. Szilágyi Albert polgármester szép beszéd kíséretében átadta az ev. ref. egyház gondozásába s Vékony Ferencz egyházi gondnok meghatott szavakkal vette át. Mire a főgymn. ifjúság hazafias éneke következett. A közönség mélyen meghatva vett részt e szép ünnepen. Délben közebéd volt a Hungaria-szállóban, hol lelkes pohárköszöntések hangzottak.

Dés város közönsége feledhetetlen szép ünnepnek volt tanúja. Az Irodalmi Társaság tagjai kedves emlékekkel tértek haza, s azzal a megszilárdult tudattal, hogy a vidéki felolvasások valóban hatékonyak, üdvösek.

—i.

A marosvásárhelyi szabók számadáskönyveinek krónikás-adatai.

A marosvásárhelyi szabó-czéh 1603-tól kezdődő számadáskönyveiből ismeretesek már a czéh poharaira s N. Szabó Ferenczre, a krónikásra vonatkozó adatok. Ezeken kívül azonban a kiadásokkal kapcsolatban néhány történelmi érdekességű följegyzést találunk, a melyek részben N. Szabó Ferencz és Enyedi Lakatos Márton krónikájához is kiegészítő vagy ellenőrző adatokat szolgáltatnak. Két könyvben vannak. Egyik a czéh 1603.-tól 1632.-ig terjedő vegyes számadáskönyve, a melybe a bevételeket és kiadásokat még együtt írták be, a másik az a külön kiadaskönyv, a melyet 1635.-től 1799.-ig használtak. A külön lapszámmal jelölt adatok 1629.-ig az első könyvből, 1637. után a másodikból valók.